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Instrukcja monta¿u przycisku serii IQ8
(nr kat. 804971)

Zastrzega siê prawo 

do zmian technicznych!

Novar GmbH a Honeywell Company

Dieselstrasse 2 , D-41469 Neuss

e-mail: info@novar.de

internet: www.novar.de

(PL)
 Dla identyfikacji nieczynnego przycisku 

w³o¿yæ wk³adkê opisow¹ z odpowiednim 
piktogramem (K).

Kluczyk przekrêciæ w prawo do oporu (rys. 
5). W³o¿yæ odpowiednio (J/L) szybkê w 
prowadnice oraz przekrêcaj¹c kluczyk w 
lewo do oporu napi¹æ przesuwan¹ do góry 
szybk¹ mechanizm (rys. 6).

Zaciski: Listwy zaciskowe oznaczone 1-8 daj¹ siê 
zdejmowaæ, w celu u³atwienia monta¿u 
okablowania (rys. 10).

Nale¿y zapewniæ ci¹g³oœæ ¿y³ ekranów 
kabla wykorzystuj¹c w tym celu np. zacisk 
pomocniczy w podstawie przycisku (opcja) 
- rys 7.

Pokrywa : W celu ochrony przed przypadkowym 
uruchomieniem przycisku oraz dla 
zwiêkszenia stopnia ochrony z IP44 do 
IP55 zastosowaæ nale¿y zarówno element 
uszczelniaj¹cy chroni¹cy pod³¹czone ¿y³y 
okablowania do zacisków listwy (nr kat. 
704917) jak równie¿ uszczelniaj¹ce o-ringi 
dla wkrêtów mocuj¹cych przycisk do 
pod³o¿a. Okablowanie wewn¹trz przycisku 
prowadziæ  do zac isków od do³u 
wykorzystuj¹c pêtlê dla odprowadzenia 
ew. kropel wody (rys. 7).

Sposób pod³¹czania (rys. 10)
Przyciski pod³¹cza siê bezpoœrednio do pêtli essebus wzgl. 
esserbus-Plus central systemu sygnalizacji po¿aru 8000 
wzglêdnie IQ8Control. Przyciski na pêtli przypisuje siê 
programowo do odrêbnych, w³asnych grup dozorowych. 
¯y³y okablowania pêtli dozorowej pod³¹cza siê do zespo³u 
zacisków 1-4.

Przycisk z izolatorem zwarcia i adapterem linii 
konwencjonalnej

Stosowanie izolatorów zapewnia dzia³anie instalacji SAP 
nawet w przypadku, gdy na skutek zwarcia okablowania ¿y³ 
wypadnie z dozoru segment instalacji pêtli. Zwarcie ¿y³ 
powoduje, ¿e otwieraj¹ siê izolatory zwarcia (z lewej i prawej 
strony) w elementach najbli¿szych miejscu usterki 
„wycinaj¹c” uszkodzony odcinek okablowania. Z kolei 
usterka typu przerwa (pojedyncza) nie ogranicza w 
najmniejszym stopniu funkcjonalnoœci elementów pêtli 
dozorowej. 

W przycisku tym wykorzystywaæ mo¿na boczn¹, 
konwencjonaln¹ liniê (tzw. D-Linie) pod³¹czaj¹c do niej do 
max. 10 szt. przycisków standardowych z rezystorami 

alarmu 1 kW w ka¿dym (modu³y nr kat. 804900 wzgl. 
804901). W przypadku alarmu spowodowanego 
zadzia³aniem dowolnego przycisku na tej bocznej linii 
system SAP pokazuje alarm wraz z adresem i 
zaprogramowanym tekstem z analogowego, pêtlowego 
przycisku, do którego zosta³a pod³¹czona dana linia boczna. 
D³ugoœæ okablowania bocznej linii nie powinna przekraczaæ 
500 m! W ostatnim przycisku bocznej linii nale¿y pod³¹czyæ 

rezystor parametryczny linii o wartoœci 10 kW (rys. 10). Jeœli 
nie wykorzystujemy bocznej linii, parametryzujemy jej 
wyjœcie w przycisku analogowym pod³¹czaj¹c bezpoœrednio 
rezystor do zacisków 7-8 D-linii (rys. 10).

Dane techniczne
Napiêcie pracy : 8 V DC do 42 V DC
Napiêcie znamionowe : 19 V DC
Pr¹d dozoru (œrednio) : ok. 45 µA przy 19 V DC
Pr¹d alarmu : ok. 9 mA, impulsy
Pr¹d alarmu przy braku 
komunikacji z central¹ : ok. 18 mA
Iloœæ przycisków : max. 127 szt. w pêtli
WskaŸnik w³asny pracy : zielony LED 
WskaŸnik w³asny alarmu : czerwony LED / ¿ó³ty 

wskaŸnik (hor¹giewka)
2Pod³¹czane przewody : do przekroju max.2,5 mm  

(AWG 26-14)
O OTemperatura otoczenia : -20 C do + 70 C
O OTemperatura magazynowania: -30 C do + 75 C

Stopieñ ochrony  : IP43 (z obudow¹)
                                                  IP 55 (z pokryw¹)
Obudowa : tworzywo ASA
Kolor : czerwony (zbli¿ony do RAL 

3020)
Masa : ok. 110 g 
Wymiary (Szer x Wys x G³)  : 87 x 87 x 21 (mm)
Wymiary z obudow¹ n/t : 87 x 87 x 57 (mm)
Wykonanie : zgodne z EN54-11; typ A
Certyfikat VdS : w toku

Zastosowanie przycisku w instalacjach 

sygnalizacji po¿aru wymaga obowi¹zk-

owo u¿ycia obudowy koloru czerwonego i 

zgodnej z normami symboliki graficznej 

(wg rys. 3 i 4).

Inne kolory obudów i opisy (piktogramy) 

dotycz¹ nie tylko przycisków sygnalizacji 

alarmu, lecz tak¿e urz¹dzeñ rêcznego 

uruchomienia innych instalacji.

Przestrzegaæ nale¿y w³aœciwej kolejnoœci 

pod³¹czania ¿y³ okablowania do zacisków !

Zaciski 1 i 3 to wejœcie okablowania (IN), 

zaciski 2 i 4 to wyjœcie okablowania (OUT) 

do kolejnego elementu. 

U¿ywaæ kabla przewidzianego dla 

instalacji sygnalizacji po¿aru IY (St) Y n x 2 

x 0,8 (w Polsce - YnTKSYekw n x 2 x 0,8 z 

certyfikatem CNBOP) !

Wykorzystywaæ ekrany kabli, a ich 

ci¹g³oœæ zapewniæ wykorzystuj¹c 

specjalny zacisk dla ekranów w lewej, 

górnej czêœci podstawy przycisku.

Okablowanie wewn¹trz przycisku 

prowadziæ do zacisków od do³u 

wykorzystuj¹c pêtlê dla odprowadzenia 

ew. kropel wody.

Rêczne ostrzegacze po¿aru oraz czujki 

automatyczne – zgodnie z wymaganiami 

VdS – przypisywane winny byæ do 

odrêbnych grup / stref dozorowych (max. 

10 rêcznych ostrzegaczy w grupie / 

strefie). Przepisy VdS zabraniaj¹ równie¿ 

wykorzystania linii bocznej (D-Linie) 

przycisku IQ8 do pod³¹czania przycisków 

standardowych / konwencjonalnych.

(PL)

VdS

Uwaga!
Szkody, powsta³e na skutek nieprzestrzegania niniejszej 
instrukcji obs³ugi, nie s¹ objête gwarancj¹ producenta. 
Wyklucza siê równie¿ odpowiedzialnoœæ za szkody wtórne, 
bêd¹ce skutkiem / wynikiem szkody podstawowej.
Przed monta¿em i uruchomieniem przycisku serii IQ8 
nale¿y zapoznaæ siê dok³adnie z treœci¹ niniejszej instrukcji.

 Wskazówki dotycz¹ce bezpieczeñstwa

Przycisku nie wolno pod³¹czaæ do napiêcia 230 V AC. 

Nale¿y go stosowaæ tylko w przewidzianym instrukcj¹ 
zakresie temperatur.

Serwis i naprawê urz¹dzeñ powierzaæ tylko 
odpowiednio przeszkolonym firmom monterskim, 
które s¹ gruntownie zapoznane ze zwi¹zanymi w tym 
zakresie niebezpieczeñstwami i przepisami.

Niedopuszczalne s¹ jakiekolwiek zmiany i przeróbki 
przycisku.

Uwagi ogólne
Przycisk IQ8 w czerwonej obudowie opisanej symbolem 
„p³on¹cego domu” s³u¿y do rêcznego wyzwolenia alarmu 
po¿arowego wzglêdnie alarmu w innych instalacjach 
sygnalizacji zagro¿eñ. Stosowane mog¹ byæ w suchych 
pomieszczeniach, gdzie nie istnieje zagro¿enie wybuchem. 
Gotowoœæ przycisku do pracy sygnalizuje okresowo b³yskaj¹c 
zintegrowany na p³ytce elektroniki zielony LED (H) – rys.  4.

Obs³uga
Uruchomienie: Wcisn¹æ szybkê w jej œrodkowej czêœci, 

a¿ w górnej czêœci okienka uka¿e siê 
¿ó³ty wskaŸnik aktywacji oraz zacznie 
pulsowaæ czerwony LED alarmu (F) – rys. 4.

W³o¿enie kluczyka do zamka wymaga przesuniêcia w górê 
os³ony mechanizmu zamka (A).

Resetowanie Przycisk z szybk¹
Otworzyæ obudowê i usun¹æ pêkniêt¹ 
(zbit¹) szybkê (J).  Kluczyk (C) przekrêciæ 
w prawo (M) do oporu (rys. 5). Po za³o¿eniu 
nowej szybki przekrêcaj¹c kluczyk w lewo 
do oporu (N) napi¹æ przesuwan¹ do góry 
szybk¹ mechanizm (rys. 6).

Przycisk z manipulatorem z tworzywa
Kluczyk (C) przekrêciæ w prawo (M) do 
oporu (rys. 5). Ustawiæ odpowiednio 
mechanizm wyzwalaj¹cy z tworzywa (L) i 
przekrêcaj¹c kluczyk w lewo do oporu (N) 
przesun¹æ / napi¹æ ponownie mechanizm 
(rys. 6).

Tryb testu :    Kluczyk (C) przekrêciæ w prawo (M) a¿ do 
opuszczenia siê szybki na tyle, aby ukaza³ 
siê ¿ó³ty wskaŸnik aktywacji (F/G) (rys. 4). 
Po teœcie przekrêcaj¹c kluczyk w lewo do 
oporu (N) napi¹æ przesuwan¹ do góry 
szybk¹ mechanizm.

Monta¿
Podtynkowy: Przycisk nale¿y montowaæ w typowej 

puszcze instalacyjnej  (Æ 55 – 60 mm). 

Natynkowy: Przycisk montowaæ albo z wykorzystaniem 
podstawy monta¿u na tynkowego 
wzglêdnie uniwersalnej ramki monta¿u 
naœciennego – w obu przypadkach przycisk 
montowaæ na g³adkim, odpowiednio 
przygotowanym pod³o¿u (œcianie) u¿ywaj¹c 
ko³ków z tworzywa (S6) oraz 2 wkrêtów 

(d³ugoœæ ³ 40 mm) – rys. 7/8.

Otwieranie: W³o¿yæ kluczyk czopami z tworzywa w 
otwory na dolnej czêœci obudowy przycisku 
(rys. 2), po lekkim nacisku odblokowuj¹ siê 
oba zatrzaski pokrywy/obudowy. Odchyliæ 
lekko w górê obudowê i zdj¹æ j¹ z dolnej 
czêœci – modu³u elektroniki z podstaw¹.

Zamykanie: Przekrêciæ kluczyk w lewo do oporu (rys. 6). 
Obudowê lekko przechyliæ i zapi¹æ na dwa 
zatrzaski w górnej czêœci podstawy, potem 
ostro¿nie wcisn¹æ obudowê na podstawê 
a¿ do zatrzasku mechanicznego.

Otworzyæ obudowê, poluzowaæ zatrzaski 
przezroczystej nakrywki (D/E) i wyj¹æ j¹. 
W³o¿yæ odpowiedni¹ foliê opisow¹ pod 
nakrywkê, ustawiæ i wcisn¹æ ca³y 
podzespó³ pod uchwyty (D).
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(próba dzia³ania)

Symbolik = 
Etykieta / 
piktogram

Manipulator 
z tworzywa 
lub szybka:

Opis przycisk : 
nieczynny



Monta¿

Rys. 1:  Wymiary Rys. 2 :  Otwieranie obudowy / plomba Rys. 3 : Etykieta / piktogram 

Szybka

Góra

Wk³adka nieczynnego 
przycisku

Manipulator z tworzywa 
(opcja)

Góra

Rys. 4 : Mechaniczny wskaŸnik alarmu i LED, szybka 
wk³adka nieczynnego przycisku oraz manipulator z tworzywa

Rys. 5 : Po³o¿enie kluczyka w trybie testu / wymiany szybki Rys. 6 : Po³o¿enie kluczyka w trybie resetu / szybka 
w pozycji dozoru

Opcje (PL)

Uniwersalna ramka 
monta¿u naœciennego

Dla przycisków, czerwona , nr kat. 704967

Manipulator z tworzywa (L) Resetowalny, bia³y, nr kat. 704964

Pokrywa (O) Dla ochrony przed przypadkowym uruchomieniem oraz dla 
zwiêkszenia stopnia ochrony z IP43 do IP 55, nr kat. 704965

Rys. 7: Obudowa natynkowa (opcja) Rys. 8 : Uniwersalna ramka monta¿u naœciennego (opcja) Rys. 9: Pokrywa (opcja)

System 8000 / IQ8Control

Modu³ pêtli analogowej

Rys. 10: Okablowanie w pêtli dozorowej
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